



# 春节 来这些游园嗨皮吧

□记者 张艳丽 文/图



周口森林公园



周口公园



永宁湖湿地公园



周口植物园湖心亭



沙颍河公园



周口铁路主题公园

## 周口人民公园 忆儿时快乐

如果要问起周口人小时候经常去玩的地方，周口人民公园绝对是热门答案之一。这座始建于1954年的公园，承载了几代周口人的回忆。园中的假山、落花湖、猴子、游船，还有记忆里的笑声，一代又一代周口人的童年大多留在了这里，它是周口人的共同怀旧。

周口人民公园位于七一路，几经改扩建，面积达13.3公顷，绿地率达85.1%，绿化覆盖率达92.3%，园林建筑面积3458平方米，占总面积的2.6%，是一座集观赏游览、休闲娱乐、科普教育等功能于一体的综合性公园。

今天，随着城市发展规模扩大，市区居民增多，一座公园已无法满足市民的需要，新的公园应运而生，如周口公园、沙颍河公园、周口森林公园等。但60多岁的周口人民公园依然精神矍铄、魅力十足。每天，它乐此不疲地接待着众人——来玩耍的孩童、划船的青年人、散步的中年人、抖空竹的老年人。其中不乏新游客，他们是慕名而来，因为人民公园在岁月的年轮中依然是周口人心中不会磨灭的标志；更多是老游客，他们故地重游，重温过去在此留下的欢乐和足迹。

## 周口森林公园 品民俗之美

廊桥、景墙、亭子、瀑布、假山……这是周口森林公园的景色。在这里，还能看到享誉四方的历史文化景观“周口八景”、太康县的道情文化、西华县的女娲创世文化等各具特色的地方文化和民俗。

周口森林公园位于中心城区西北部，中州大道以西，党庄路以东，商周高速以南，新北环以北，占地近5000亩，分为7个区，分别是河道生态修复区、森林复育区、市民体验区、森林康养区、森林科普区、森林采摘区和梅园区。其中，森林康养区和河道生态区是非常值得去看一看的。

河道生态区主要是为了恢复曾经被污染的河流，最起码要做到无异味，然后再进行河道绿化，种一些水生植物，增加一部分亲水平台，可以让游客互动。

森林康养区也是一大亮点。在该区内建有14个展示周口各县市区地方文化、民俗的主题园。这14个主题园分别是淮阳园、西华园、商水园、鹿邑园、沈丘园、太康园、项城园、扶沟园、郸城园、川汇园、市经济开发区园、市城乡一体化示范园园、港区园、黄泛区园。

## 沙颍河公园 享周口之绿

精神抖擞的健走团、欣赏美景的情侣、自在散步的市民、驻足拍照的女孩、嬉戏玩乐的少年……沙颍河公园已成为老少皆宜的休闲娱乐绿色长廊。

沙颍河公园一期总投资19.3亿元，西起周口大道，东至武盛大道，全长5.5公里，建设内容主要是景观工程、堤防工程、河道护砌工程、道路工程。南北两岸景观总面积211公顷，其中绿化面积172公顷，硬化面积39公顷，绿地率81.5%，单侧景观最宽处500米，最窄处100米，栽植各种乔木、灌木、应季花草、草皮等，实现三季有花、四季常青。

沙颍河公园一期整体规划设计理念遵循生态优先、传承文化、以人为本、突出地域特色的原则。因地制宜传承地域文化，重点展现曲艺文化，通过渔鼓道情景点，展现周口非物质文化遗产“太康道情”戏曲艺术，保留周口货运老码头，再现周口河运文化……

河南省第十三届运动会的橡皮艇、公路自行车等赛事在此成功举办，周口市龙舟比赛在此举行。如今，沙颍河公园集生态环保、休闲观光、文化展示、宣传教育于一体，已成为周口的一张靓丽名片。

## 永宁湖湿地公园 看湖光一色

宽阔浩淼的水面、古香古色的船只、天空水中共徘徊的云影、充满艺术感的建筑、富有趣味的彩色沿湖跑道……初展姿容的永宁湖（原伏羲湖）湿地公园，吸引着众人的目光和脚步。

2021年春节不知不觉进入倒计时。终于盼到的春节假期，除了走亲访友、吃喝睡外，周口中心城区还有很多可以玩乐的游园。在这里，您可以和家人一起散步、赏梅、游湖、撒野……

永宁湖湿地公园位于武盛大道以东、大广高速以西、文昌大道以南、沙颍河以北，人工湖总占地面积约6903亩，水域面积约3600亩。它是我市引黄调蓄的基础建设工程，承担着“保障灌区用水安全，优化配置灌溉用水，构建生态滨水空间，塑造宜居亲水环境”的重要任务。

鲜花、草木、绿水、跑道，因为得天独厚的优势，永宁湖湿地公园被定为2020年周口马拉松赛指定场地，吸引了近4000名来自各地的马拉松爱好者。永宁湖湿地公园已成为周口市城乡一体化示范区的一颗璀璨明珠。

## 周口公园 赏梅花之姿

一株株梅树花苞如玉珠般俏立枝头，有的已等不及露蕊吐芳，引得不少游客竞相拍照。这是记者昨日在周口公园看到的景色。当然，若想要看满园花海，还要再等等，估计春节期间就可约上亲朋好友一同赏梅。

周口公园位于文昌大道与周口大道交会处。公园内，湖水、亭台、假山、广场在错落有致的各种乔灌木、草坪、花卉的点缀下显得清新而富有生机。

军舰、坦克、火箭炮、加榴炮、导弹……位于周口公园西南角的周口国防教育园，深受市民尤其是青少年欢迎。它占地200多亩，是全国八大国防教育主题公园之一。园区展示有多种重型武器装备，还有一艘扫雷舰、一架歼八型飞机以及东风二号地对地导弹模型、长征二号F运载火箭模型以及天宫二号空间实验室、神舟十一号载人飞船模型等，并精心布置了中国军史展、十大元帅简介以及五大战区简介等展板，是弘扬爱国主义精神、普及国防教育知识的场所。

## 沙河湾湿地公园 感“小江南”之美

蒲苇水草，曲径小桥，俯瞰沙河湾湿地公园全景，宛若镶嵌在中心城区西部的一片翠玉。昔日垃圾遍地、灰坑臭水的西郊沙河湾，变成了周口秀美的“小江南”。

周口沙河湾湿地公园规划占地928亩，主要以隆达电厂一期原灰坑为基础进行规划设计。园区借用原有坑塘丘陵地势，建造了花海景观区、观赏湿地区、工业遗韵区、生态保育区、人工湿地区5个功能区和游客集散中心（海绵城市博物馆）、水质净化科普区和雪芦栈桥、树冠云桥、工业探索、如意桥、春沐樱坪、映云花海、观鸟屋、映云湖、湿地体验田、山水荷韵12个景点，是城区西部重要的生态工程。

## 周口植物园 看枯荷残韵

夏赏荷花，秋看芦苇。虽已是“菡萏香销芦苇残”的季节，但漫步在湖边栈道，看野鸭水中嬉戏、感受枯荷残韵，冬天的周口植物园依然有着独特的魅力。

位于恒山路南端的周口植物园，在原文昌生态园基础上进行升级改造而成，总占地面积2000多亩，周口植物园建成以后整体形象更加靓丽突出、基础设施更加齐全、科普教育与休闲娱乐功能更加完善，近期收集植物1000种，远期收集3000种，是中原植物基因库、市民科普基地、休闲公园和周口文化客厅。

## 周口铁路主题公园 启“老铁”之旅

在这里，你可以乘坐绿皮小火车开启怀旧之旅，旅途中既能看到锈迹斑斑的老铁轨、红砖建造的机务室和不同种类的火车、铁路工人的雕像等。

这里便是周口铁路主题公园。公园是在原漯阜铁路废弃段基础上打造的城市绿色走廊，绿道全长9.8公里，占地面积约1200亩，从东至西依次规划建设有运动公园、铁路文化公园、自然公园、湿地公园4个景观园区。尤其是保留场地内铁轨、红砖老建筑——机务室、火车检修库房、油库等丰富的铁路相关遗存，开通观光小火车游览线路，拓展至铁路公园内部。利用铁轨穿越城市的景观特点，不仅留住了城市的文化记忆，而且成为一条集休闲、健身、铁路文化展示与体验的风景带。②18